Rechnungsabgrenzungen
Die Erträge und Aufwände eines Wirtschaftsjahres müssen „periodenrein“ sein. „Periodenrein“ bedeutet, dass nur Aufwände und Erträge die dieses Wirtschaftsjahr betreffen in die Abschlussperiode gehören.


Jene Aufwände und Erträge die erst das
Jene Aufwände und Erträge, die in dieses Wirt-

nächste Wirtschaftsjahr betreffen, müssen er-
schaftsjahr gehören, jedoch noch nicht erfasst

folgsneutral gemacht werden (dann be-
wurden, müssen noch eingebucht werden.

einflussen sie den Erfolg - Gewinn oder Verlust-


dieses Jahres nicht mehr). 






Vorauszahlungen
Rückstände

( Eigene Vorauszahlung
( Eigene Rückstände


Der Teil des Aufwandes, der in das nächste
Der Teil des Aufwandes, der in dieses Jahr


Jahr gehört, wird umgebucht/abgegrenzt
gehört wird eingebucht.

31.12.
2900 ARA/Aufwand
31.12.
Aufwand/Verbindlichkeit

1.1. Umbuchung
Nächstes Jahr wenn wir bezahlen:


Aufwand/ 2900 ARA
Verbindlichkeit/Kassa, Bank

( Fremde Vorauszahlungen
( Fremde Rückstände


Der Teil des Ertrages, der in das nächste
Der Teil des Ertrages, der in dieses Jahr 


Jahr gehört, wird umgebucht/abgegrenzt.
gehört wird eingebucht.

31.12.
Ertrag / 3900 PRA
31.12.
Forderung/ Ertrag
1.1. Umbuchung:
Nächstes Jahr wird die Zahlung eingebucht


3900 PRA/Ertrag
Kassa, Bank/Forderungen

Beispiel für eigene Vorauszahlung:

10.11. Wir bezahlen die Versicherung für ein halbes Jahr im voraus über ÖS 18.000,-- durch Banküberweisung.

                                         (

31.12.


10.11.
April


2 MO
4 MO


6 MO

31.12. 2900 ARA / 7700 Versicherungsaufwand 12.000,--  (18.000:6x4)

1.1.
7700 Versicherungsaufwand / 2900 ARA 12.000,--
Beispiel für fremde Vorauszahlung:

5.12. Wir erhalten die Miete für Dezember, Jänner und Februar über S 12.000,-- + S 2.400,--    USt bar.

                                        (

31.12.


 5.12.
Februar


1 MO
2 MO


3 MO

31.12. 4810 Mieterträge / 3900 PRA 8.000,-- (24.000:3x2)

1.1. 
3900 PRA/4810 Mieterträge 8.000,--
Beispiel für eigenen Rückstand:
Ein am 25.4. bei einem Geschäftsfreund aufgenommenes Darlehen von S 300.000,-- (K 413) wird am 20.4. n. J. zuzüglich S 36.000,-- Zinsen zurückgezahlt. (Abgrenzung der ZINSEN)


(

31.12.


April
20.4.


8 MO
4 MO


12 MO

31.12. Zinsenaufwand für Darlehen/Verbindlichkeiten aus Darlehenszinsen 24.000,-- (36.000:12x8)

20.4. n. J.    Darlehen 
300.000.--


     Verbindlichkeiten aus Darlehenszinsen 
24.000,--


      Zinsaufwand 
12.000,--


           an  Bank 
336.000,--

Beispiel für fremden Rückstand:

25.4. Wir erhalten die Zinsen für ein gegebenes Darlehen für ein halbes Jahr im nachhinein über ÖS 24.000,-- durch Banküberweisung.


(

31.12.


November
25.4.


2 MO
4 MO


6 MO

31.12. Forderung aus Darlehenszinsen / Zinserträge gewährtes Darlehen 8.000,--   









(24.000:6x2)


25.4. 
Bank 
24.000,--


an Zinserträge gew. Darlehen 

16.000,--


an Forderungen aus Darlehenszinsen
  8.000,--
